



王扶尧：“白+夜”守护重点站区的城管人



□ 本报记者 黄洁

“请问，打网约车怎么走？”
“我拿了好多行李想临时寄存一下，有地方不？”

……
时针已走过午夜零点，北京丰台站4号站台上，城管执法人员们依旧站立在寒风中，值守、巡视、耐心回答每一名乘客的问询。
他们中的一员就是北京市城管执法局重点站区分局丰台站执法大队执法四队队长王扶尧。从2025年1月14日春运大幕拉开，王扶尧已经数不清自己值守过多少个“白+夜”。值守在北京唯一一个24小时运营的火车站，担负着查处网约车和正规出租车违法行为的“特殊”执法权，王扶尧和全队队员开启了全天候、不间断的执法模式，但种种疲惫总被旅客的一声“谢谢”成功抚平。

在王扶尧的带领下，曾困扰丰台站旅客的“黑车”、拒载等乱象如今已鲜有发生，车站秩序良好，车辆运行有序。今年年初，王扶尧被评为2024年“北京榜样·最美城管人”。

春运保障的“贴心人”

丰台站的夜色从不冷清。春运期间，每天夜间都有几十列普快、临客列车停靠到这里，一小时内



②

千余名乘客同时出站也是常态。与其他地区城管执法部门不同，查处网约车和正规出租车的违法行为是重点站区分局独有的执法权，正因为如此，每到春运，王扶尧的神经就会被一下拉满。

王扶尧告诉《法治日报》记者，春运期间，进出车站旅客的数量以及接送站车辆的数量都会比平日多出几倍，这就意味着，她们巡查的时间和频率都要相应多起来。王扶尧所在的执法四队负责区域是站区二层出站平台、P1P2网约车区还有出租车调度站，虽然几个地方的距离不算远，步行十几分钟就能到，但需要反复上下楼梯，一天下来3万步只是个起点。只要是上班的日子，王扶尧总会在微信运动排行榜上“霸榜”，不仅仅是春运、暑运、五一、国庆长假……王扶尧的身影一直在丰台站上奔忙。

除了执法，为旅客提供服务是王扶尧在春运保障中做得最多的事。途经丰台站的有两条地铁和两条公交线路，起点、终点在哪，途经哪些旅游景点，怎么走路最近，王扶尧早已烂熟于心。遇有遗失物品的旅客求助，她更是耐心地想尽办法帮忙找寻。她总说：“出门在外都不容易，穿着这身制服，帮助有需要的旅客就是我们的责任。”

车站执法的“排头兵”

下了火车的旅客，选择哪种方式前往目的地

丰台站的执法“拓荒者”

王扶尧2010年加入城管执法队伍，一直在北京西站工作，十多年的火车站执法历练了她一身“真功夫”。2022年丰台站开通之际，王扶尧作为业务骨干，被派来站区成为了第一批执法“拓荒者”。

据了解，丰台站开通初期，由于客运调度仍在完善中，一些“黑车”司机和不守规矩的出租车司机觉得有机可乘，造成乘客投诉量居高不下，让执法队压力陡增。

初到丰台站，王扶尧站内站外连着转了几天，随之一串问题写进了她的工作记录本：“有‘趴活’揽客的‘黑车’司机”“进入网约车区域的车辆还得加强管理”“站区外面广场的建设工作还在收尾，扬尘的问题要注意”……

2022年9月22日这个日子，王扶尧时常提起，从那一天起，她带领队员们在站区统一部署下，开始了为期35天的交通秩序治理攻坚战，全队也随之开启了24小时驻扎站区的连续作战模式。出站平台、P1P2网约车区、出租车调度站，几乎每刻都有城管队员的身影，巡查上重点区域，告知劝离“黑车”司机、开展普法宣传，调查投诉的违法行为……回忆起那段日子，王扶尧说：“每个人都像陀螺一样转个不停，但所有人都充满力量，大家相互支撑，相互鼓励，虽然累但获得感十足。”

治乱攻坚只是一时，为了彻底解决车站乱象，王扶尧从源头上想办法，她与在京的出租车运营公司逐一建立联系，主动走进公司开展普法，推动公司强化对出租车司机的管理教育。对于那些家住车站附近的“黑车”司机，王扶尧还联合属地居委会、带领队员们分头扎进社区，向居民释法说理，彻底打消个别居民开“黑车”的念头。

就这样，丰台站城管的执法力度不仅在出租车行业里“泛传播”，在“黑车”司机的朋友圈里也出了名，站区的交通秩序大为改观，投诉举报大幅下降。

此刻，春运的大幕也已落下，但王扶尧的工作没有轻松多少，她又和丰台站的城管队员们一起踏上站区保障日复一日的征程。

图① 王扶尧在耐心解答旅客问询。

图② 王扶尧向出租车司机进行提示提醒。

丰台站执法大队供图



□ 本报记者 赵志锋
□ 本报通讯员 胡彦

“赛白努(蒙语，意为你好)最近好吧?骆驼过冬的草料还够不够?”
“足够!刘警官来了啊，快进来喝杯奶茶!”
“不着急，咱俩先去看看你家牧场的防护网情况……”

这是两鬓斑白的铁路民警刘长峰与辖区里的放牧户巴特尔的一段温馨对话。

刘长峰是兰州铁路公安局武威公安处谭家井派出所民警，退伍后的他怀揣着对人民公安事业的热爱，加入了武铁公安队伍，这一干就是38年，始终保持着“零危行、零交通事故、零护网进人”的优异成绩。

刘长峰一边沿着牧场防护网检查，一边仔细询问巴特尔家的骆驼群、牛羊群近期放养的位置，反复叮嘱巴特尔要严密看护好自家大牲畜，切勿闯入铁路影响线路安全。

谭家井派出所辖区横跨甘肃、宁夏、内蒙古三省(区)5市(盟)，管辖线路长、社情复杂，刘长峰一直从事线路治安防控工作，查隐患、跑社情、访群众、搞宣传，他凭借一双“铁脚板”走出了一条平安之路。
“我们线路治安工作不能松懈、麻痹大意，任何一个小的隐患和漏洞都可能给铁路安全带来不可预知的危害，必须要实打实多跑跑，面对面多说说，这样心里才有底!”刘长峰对《法治日报》记者说。

刘长峰常态化地对线路周边5公里范围内可能涉及铁路安全的废品收购站等定期进行安全责任回访签约。面对一些群众的不理解，他笑着说：“多做一点，多签约一次，线路平安就增加一分。”他一直与铁路工务部门和辖区11个村屯工作人员时刻保持联系，哪段线路护网、下密网出现破损，哪个涵洞出现结冰，他都会第一时间到达现场，工作笔记上一个一个勾号记录了他解决的每一个问题。

提起刘长峰，派出所同事和辖区职工都对他的认真负责竖起大拇指。虽然已年近六旬，但是他对工作热情、严谨的态度始终如一。尽管岗位几经轮转，但38年来，刘长峰从未缺席过任何一次春运安保。今年春运期间，他依然坚守在一线。

1月25日，一场大雪飘零，气温骤降，刘长峰心里惦记着辖区内的放牧户们。

这天，刘长峰在进行线路巡查时，发现有一放牧户的羊圈被厚厚的积雪压坏了一部分，羊群在风雪中发抖，放牧户正焦急地想办法。他赶忙上前，一边安慰放牧户，一边动手帮忙清理积雪、修理羊圈。经过一番忙碌，羊圈终于修好了，他又帮着放牧户把羊群都赶进羊圈。看着羊群安全了，放牧户感激不已，拉着刘长峰的手连声道谢，刘长峰笑着说：“您这儿没啥事了就好，过年可得平平安安的呀!”

今年春运期间，刘长峰累计巡查线路220余公里，开展铁路安全知识宣传30场次，发现并督促整改线路隐患5处，确保铁路线路安全。

“这么多年，不论是当兵还是从警，我始终满腔热血。”刘长峰说，这是他退休前的最后一个春运了，能够保障万千旅客平安驶过辖区，一切付出都值得。

图① 刘长峰(左)与同事向牧民开展爱车护路宣传。

图② 刘长峰(左)与徒弟排查线路设施安全隐患并传授工作经验。

武威铁路公安处供图

赵宋：每一次执乘皆尽力做旅客“自己人”

□ 本报记者 赵红旗 文/图
□ 本报通讯员 王旭 尚嘉鑫

2月2日，大年初五，22时40分，满载旅客的T197次列车缓缓驶出郑州火车站。

“行李架上是谁的水杯，往里放一点，小心掉下来砸到别人!”今年39岁的赵宋，是郑州铁路公安局郑州铁路公安处乘警支队的一名民警，在这返程客流如潮的关键节点，他又一次踏上了护航旅途，不时提醒着旅客注意安全。

T197次列车途经豫、陕、甘、青、疆5个省(自治区)，往返里程长达5966公里，来回一趟耗时5天4夜，是郑州铁路公安处乘警支队工作环境最为艰苦的列车。

发车后，赵宋从11号车厢出发，逐个车厢开展安全巡视。“这趟列车有8节硬座、1节软卧、5节硬卧，定员1049人，节后返程客流比较大，从大年初三开始，来回都会超员，一直持续到4月。”赵宋如数家珍地向《法治日报》记者介绍列车情况。因为车厢里人多，他从硬座车厢“挤出来”时，已经满头是汗。

23时30分，历时40分钟的全车巡视结束后，赵宋又在餐车召集列车长、检车长、餐服长等列车工作人员召开“五位一体”工作会议，通报巡查情况，进行安全提醒。他说：“冬天天干物燥，餐车一定要注意防火……各车厢有什么问题第一时间发到志愿者群，我们会尽快赶到处理，辛苦大家了!”

时间接近零点，列车上的旅客已纷纷洗漱休息，但对于赵宋来说，他和同事的工作才刚刚开始。按照工作要求，乘警在夜间每两小时巡视一遍车厢，一趟行程5天4夜，虽然可以轮班休息，但常年昼夜颠倒的生活，无论对人的身体还是心理都是严峻的考验。可赵宋却早已适应了这样的工作节奏。

2012年，初入警队的赵宋被分配到青海格尔木的一个火车站派出所工作。“那时候条件艰苦，车站没有自来水，水车一周来车站一次，能灌满三罐水。每天只能用脸盆接一盆淡水，一天连吃带用就靠这一盆，冬天还得自己烧锅炉……”常年在这样艰苦的环境中工作，不仅磨炼了赵宋的意志，更让他养成了坚韧、乐观的性格。

2016年初，赵宋从青海调入郑州铁路公安局郑州公安处乘警支队工作。在征求意见时，他主动向领导申请值乘条件最艰苦的长途列车，今年正好是他在列车上工作的第10



①



图① 赵宋成功调解纠纷后与旅客握手。

图② 赵宋整理行李架物品。

图③ 赵宋给旅客讲解反诈知识。

个年头，截至2025年2月，他已累计值乘列车行驶达220多万公里，能绕地球50多圈。

刚担任乘警时，赵宋值乘的是K175次列车，旅客主要是农民工，每年春运时，始发站一开车，大大小小的蛇皮袋、编织袋就能把车厢塞满，到处都是人，到处都是东西，连地上都躺着人，车厢巡视时每一步都要小心，一不注意就可能踩到人。“当时我们主要的任务是防范侵财犯罪，守好农民工的钱袋子，别让他们辛苦打工的血汗钱被偷了。”赵宋说。

随着时代发展，旅游兴起，T197次列车的主要旅客也变成了外出的“驴友”和求学的学生，旅客财物失窃案大幅减少，取而代之的是



③

旅途中各类小事引发的矛盾纠纷。

“这趟车绝大多数旅客都是从始发站到终到站，车厢比较密闭，时间长了，旅客心情就容

易烦躁，经常会有旅客因为争抢充电口、被掉落物品砸到之类的小事产生矛盾。”赵宋说。

从打击不法分子的执法者到调解矛盾纠纷的调解员，旅客诉求的改变也对乘警提出了新的工作要求。

“列车上设有移动调解岗，1年调解矛盾纠纷51起，成功率98%。”赵宋介绍，“设立这个调解岗就是为了在车上把旅客的矛盾解决好，让大家安心乘车，顺利到达目的地，这是我们开展工作的初衷。”赵宋说，“处理旅客间的纠纷，时间非常关键。一旦错过了那几分钟的黄金时间，矛盾很可能就会升级。”

为了能第一时间发现列车警情，避免矛盾升级，郑州铁路公安处乘警支队拿起了专群结合的“传家宝”，依靠群众工作，从旅客中发展列车平安志愿者，以赵宋所值乘的T197次列车为试点，探索建立了“列车移动调解岗”这一源头化解矛盾的新模式，即以值乘的党员警长为主，广泛吸收列车工作人员以及旅客群众中具有法律、心理等工作经验的志愿者组建列车矛盾调解团队，建立公安主导、车班配合、志愿者协助的纠纷化解新模式。

由于T197次列车是郑州铁路公安处辖区单次运行时间最长、跨越地区最广、条件最艰苦的列车，因此担当列车值乘任务的，一直是郑州铁路公安处乘警支队最能吃苦、最能战斗的警力，也造就了该列车值乘警组“五特先锋”(特别讲党性、特别讲团结、特别讲奉献、特别能吃苦、特别能战斗)的党建品牌。这个“调解岗”也因此得名“五特先锋调解岗”。目前，轮班值乘T197次列车的8个乘警组已经发展了240余名热心旅客化身车厢里的“移动哨兵”，大家通过“平安列车志愿者”微信群随时随地反映问题，乘警第一时间调解矛盾纠纷。

暮色中，列车正穿越河西走廊。赵宋整理好警服准备开始夜间巡查，他说：“做好群众工作没有捷径，就是要用脚步丈量每节车厢，用真心感受旅客需求。当我们真正成为旅客的‘自己人’，平安的基础就扎牢了。”



②